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Co dalej z nieuznawaniem kwalifikacji
polskich pielêgniarek w krajach Unii Europejskiej?
Interpelacja do ministra zdrowia w sprawie mo¿liwoœci nieuznawania kwalifikacji polskich pielêgniarek przez pozosta³e kraje Unii
Szanowny Panie Ministrze! Niedawny werdykt Europejskiego Trybuna³u Sprawiedliwoœci sprawi³, ¿e polskie pielêgniarki zosta³y zdegradowane niejako do „drugiej ligi”, mimo ¿e ich
wiedza i kwalifikacje predestynuj¹ je do wystêpowania w „ekstraklasie”.

   Trybuna³ ten uzna³, ¿e kraje europejskie nie musz¹ uznawaæ zawodowych kwalifikacji polskich pielêgniarek, a tym samym respektowaæ uprawnieñ z nimi zwi¹zanych. Dotyczy
to tych pielêgniarek, które ukoñczy³y tylko licea medyczne. Mog¹ one w zwi¹zku z tym pracowaæ jako opiekunki lub asystentki pielêgniarek. Znamienne jest, ¿e takimi rygorami nie
objêto pielêgniarek litewskich czy estoñskich. Czy¿byœmy mieli tu do czynienia z obawami „starych” krajów unijnych przed konkurencj¹ ze strony polskich pielêgniarek, ciesz¹cych
siê uznaniem i wysok¹ renom¹?

   W ka¿dym razie, cokolwiek leg³oby u podstaw wydania takiego, a nie innego werdyktu przez Europejski Trybuna³ Sprawiedliwoœci, chcia³bym zapytaæ Pana Ministra: Czy rz¹d
polski, gdzie wiod¹c¹ tutaj rolê powinno odgrywaæ, jak siê wydaje, kierowane przez Pana Ministra Ministerstwo Zdrowia, bêdzie walczy³ na forum europejskim o zmianê tego
degraduj¹cego polskie pielêgniarki werdyktu podobnie, jak to czyni w przypadku niekorzystnych, z punktu widzenia obecnego rz¹du, europejskich werdyktów obyczajowych?

   Z powa¿aniem
   Pose³ Tadeusz Kopeæ

OdpowiedŸ podsekretarza stanu w Ministerstwie Zdrowia - z upowa¿nienia ministra - na interpelacjê w sprawie mo¿liwoœci
nieuznawania kwalifikacji polskich pielêgniarek przez pozosta³e kraje Unii   

Szanowny Panie Marsza³ku! W nawi¹zaniu do interpelacji
poselskiej pana Tadeusza Kopcia z dnia 20 sierpnia 2007
roku, znak: SPS-023-9326/07, dotycz¹cej kwestii nieuzna-
wania kwalifikacji polskich pielêgniarek przez pozosta³e
kraje Unii Europejskiej, uprzejmie informujê, ¿e strona pol-
ska podjê³a dzia³ania przygotowuj¹ce do postêpowania w
sprawie nowelizacji przepisów dyrektywy 2005/36/WE.

Uprzejmie przypominam, ¿e nieuznawanie kwalifikacji
znacznej grupy polskich pielêgniarek i po³o¿nych w kra-
jach UE jest konsekwencj¹ negocjacji prowadzonych przed
wst¹pieniem Polski do UE.

Dzia³ania Ministerstwa Zdrowia ukierunkowane na
zmianê odnoœnych przepisów rozpoczê³y siê ju¿ 7 wrze-
œnia 2005 roku, w czasie konsultacji technicznych z Ko-
misj¹ Europejsk¹, kiedy to przekazano listê polskich pro-
pozycji w zakresie nowelizacji dyrektywy 2005/36/WE
wraz ze szczegó³owym uzasadnieniem.

Inicjatywa Komisji Europejskiej w sprawie nowelizacji
odnoœnej dyrektywy jest w tym przypadku niezbêdna,
dlatego wspó³praca z KE oraz uzyskanie poparcia innych
pañstw UE dla polskich argumentów jest dla nas prioryte-
tem.

Od wrzeœnia 2005 roku prowadzono zarówno bezpo-
œrednie rozmowy z Komisj¹ Europejsk¹, jak i regularnie
wymieniano korespondencjê zawieraj¹c¹ fakty i argumen-
ty do ponownej oceny systemu kszta³cenia w liceach me-
dycznych i medycznych policealnych szko³ach zawodo-
wych, potwierdzaj¹ce s³usznoœæ naszego stanowiska.

W styczniu 2007 roku, za poœrednictwem Sta³ego

Przedstawicielstwa RP, przes³ano do Komisji Europejskiej
programy kszta³cenia pielêgniarek i po³o¿nych przygoto-
wane przez Doradcê Ministra Zdrowia ds. Uznawania
Kwalifikacji Zawodowych w UE.

Ministerstwo Zdrowia aktualnie prowadzi rozmowy z
Komisj¹ Europejsk¹ w sprawie notyfikacji dotycz¹cej
uzupe³nienia treœci za³¹czników 5.2.2 i 5.5.2 do dyrekty-
wy 2005/36/WE o tytu³y licencjata pielêgniarstwa i licen-
cjata po³o¿nictwa.

Obecnie oczekujemy na odpowiedŸ Komisji Europej-
skiej w sprawie podjêcia rozmów dotycz¹cych uznawania
kwalifikacji pielêgniarek i po³o¿nych, po ponownym prze-
kazaniu szczegó³owej analizy liczby godzin kszta³cenia
zawodowego w liceach medycznych i medycznych szko-
³ach zawodowych. Mamy nadziejê, ¿e rozmowy z Ko-
misj¹ Europejsk¹ doprowadz¹ do uznania kszta³cenia pro-
wadzonego w tych szko³ach oraz ¿e odpowiada ono
kszta³ceniu pielêgniarek i po³o¿nych w innych krajach eu-
ropejskich.

Ponadto w zwi¹zku ze zmian¹ prezydencji w Radzie
Unii Europejskiej Polska zg³osi³a do nowej prezydencji
portugalskiej postulat rozpoczêcia prac nad nowelizacj¹
dyrektywy 2005/36/WE w aspekcie pe³nego uznawania
kwalifikacji zawodowych pielêgniarek i po³o¿nych na tere-
nie UE.

Polska oczekuje, ¿e w najbli¿szej przysz³oœci bêdzie
mo¿liwe dokonanie ponownej oceny istniej¹cych uregulo-
wañ w obszarze uznawania kwalifikacji zawodowych oraz
poparcie przez Portugaliê polskiego postulatu zaktywizo-

wania prac zwi¹zanych ze zniesieniem blokowania prze-
p³ywu tej grupy zawodowej miêdzy krajami UE.

Polska postuluje, by aktualna prezydencja wyst¹pi³a z
inicjatyw¹ na rzecz powo³ania grupy roboczej z³o¿onej z
przedstawicieli pañstw cz³onkowskich, która przeanalizu-
je powody dyskryminuj¹cego traktowania kwalifikacji za-
wodowych polskich pielêgniarek i po³o¿nych w krajach
Unii Europejskiej oraz wypracuje metody szybkiej i efek-
tywnej zmiany tej sytuacji.

Podjêcie dzia³añ naprawczych tak, by oczekiwane zmia-
ny dokonywa³y siê dwutorowo, tj. wyeliminowaniem prze-
pisów odnosz¹cych siê do praw nabytych oraz wprowa-
dzeniem systemu automatycznego uznawania kwalifikacji
licencjatów pielêgniarstwa i po³o¿nictwa, jest obecnie
pierwszorzêdnym celem i zadaniem Ministerstwa Zdrowia.

   Z wyrazami szacunku
   Podsekretarz stanu

   Anna Grêziak

Rekrutacja na studia pomostowe
równie¿ po roku 2010

KONKURS
„20 LAT PÓZNIEJ
- MOJE WYOBRA¯ENIA
O WYPE£NIANIU RÓL PIELÊGNIARKI/
PO£O¯NEJ W PRZYSZ£OŒCI”.

Konkurs przeznaczony jest dla studentów pielêgniar-
stwa i po³o¿nictwa, zarówno studiów pierwszego jak i
drugiego stopnia.

Praca konkursowa powinna byæ napisana czcionk¹ Ti-
mes New Roman, rozmiar czcionki 12, odstêp wiersza 1,5.
Objêtoœæ nie powinna przekraczaæ 6 stron pliku Word.

Na pierwszej stronie przygotowanej pracy powinny
siê znaleŸæ nastêpuj¹ce dane: tytu³ pracy, imiê, nazwisko,
nazwa i adres instytucji reprezentowanych przez autora
oraz jego dane teleadresowe.

Na drugiej i kolejnych stronach nale¿y zamieœciæ treœæ
artyku³u.

Prace zostan¹ poddane ocenie trzem niezale¿nym
cz³onkom komisji.

Najlepsze prace zostan¹ opublikowane w 4 numerze
Nowoczesnego Pielêgniarstwa i Po³o¿nictwa a ich autorzy
uhonorowani nagrodami ufundowanymi przez Fundacjê
Rozwoju Pielêgniarstwa Polskiego.

Pracê w formie wydrukowanej i na noœniku nale¿y
przes³aæ do 15 maja 2008 roku na adres:

Ma³gorzata Lesiñska-Sawicka
Akademia Pomorska w S³upsku
Katedra Pielêgniarstwa
ul. Westerplatte 64
76-200 S³upsk
z dopiskiem: Konkurs

Polska uzyska³a zgodê na prowadzenie tzw. studiów
pomostowych dla pielêgniarek i po³o¿nych ponad pocz¹t-
kowo przewidziany rok 2010. Komisja Europejska po-
twierdzi³a ten fakt pismem z 30 listopada 2007r. zn:
MARKT/D3/KM/Rh D(2007) 17264.

Przed³u¿enie rekrutacji na studia „pomostowe” pozwo-
li na racjonalniejsze roz³o¿enie rekrutacji w czasie oraz
u³atwi zaplanowanie kszta³cenia bez presji czasu, zgodnie
z potrzebami zainteresowanych.

W roku akademickim 2004/2005 Polska uruchomi³a
specjalny program kszta³cenia zawodowego pielêgnia-
rek i po³o¿nych maj¹cy na celu pe³ne uznanie kwalifika-
cji zawodowych tej grupy zawodowej w UE, zgodnie z
art. 33 ust. 3 oraz 43 ust. 4 dyrektywy 2005/36/WE.
Pierwotnie, zakoñczenie naboru na studia „pomostowe”
przewidziano na rok 2010/2011, jednak z powodu du¿e-
go zainteresowania tym rodzajem kszta³cenia, Polska

zdecydowa³a siê na zmianê zapisu w ustawie z dnia 20
kwietnia 2004 r. „o zmianie ustawy o zawodach pielê-
gniarki i po³o¿nej oraz niektórych innych ustawê i
przed³u¿enie okresu trwania tych studiów a¿ do natural-
nego wygaœniêcia zainteresowania tym trybem kszta³ce-
nia.

W zwi¹zku z powy¿szym Polska, na forum Komitetu
ds. implementacji dyrektywy 2005/36/WE rozpoczê³a
starania o uzyskanie zgody pañstw cz³onkowskich na
zmianê wspomnianego zapisu. W czasie posiedzeñ Ko-
mitetu w dniach 30 kwietnia i 29 czerwca 2007 r. przed-
stawiciele MZ, przedstawili argumenty strony polskiej
przemawiaj¹ce za koniecznoœci¹ zmiany dotychczasowe-
go zapisu.

Ewa Gwiazdowicz
Rzecznik Prasowy
Ministra Zdrowia
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